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Introducción
La enseñanza del derecho en tiempos de pandemia y pos pandemia, representa para la comunidad educativa, una verdadera oportunidad para reflexionar sobre las prácticas desarrolladas y considerar la complejidad de los escenarios en los que tuvieron lugar. 
En este sentido, la virtualización forzada de la enseñanza, ha generado interrogantes, a la vez que, nos impone ciertos desafíos que precisamente pretendemos abordar en esta presentación. 
La interrupción de lo cotidiano, constituyó una posibilidad de reflexionar no solamente sobre la forma en que podíamos garantizar la continuidad de los procesos de formación, sino también, de revisar las prácticas que se venían desarrollando.
La formación de los estudiantes de la facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la UNLP y los nuevos tiempos que atravesamos y que aún hoy transitamos, representó y representa, un período de gran aprendizaje para los docentes, estudiantes y para la institución educativa en su conjunto. 
En un trabajo anterior, señalamos que, a partir del contexto de emergencia sanitaria, el análisis debía posicionarse sobre tres ejes: I. Cuál es el rol que tiene la universidad en tiempos de aislamiento; II. En qué condiciones se encuentran los profesores y estudiantes para trabajar en línea; y III. Cómo planificar el hecho educativo considerando la problemática de la salud en la que nos encontramos inmersos. 

Allí recorrimos el tránsito de las formas en que las prácticas de enseñanza se fueron reconfigurando y, planteamos los retos y desafíos que este proceso representó para los/as alumnos/as y docentes. 
El propósito de esta presentación, es compartir algunas ideas y líneas de intervención sobre el regreso a la presencialidad, el retorno a las aulas y a un mundo que, sin lugar a dudas es diferente, en el que proponemos otras alternativas de enseñanza del derecho.
Punto de partida
El impacto de la pandemia ha producido transformaciones en todos los ámbitos de la vida a nivel mundial. 
La emergencia sanitaria impulsó, entre otros aspectos, una reorganización de las coordenadas del tiempo y el espacio, una modificación de las rutinas y hábitos de vida, de los espacios de socialización y esparcimiento, con la consecuente afectación sobre la dimensión emocional de los sujetos. Enfermedad, dolor, sufrimiento, trauma, pérdidas de familiares en algunos casos, fueron cuestiones recurrentes durante el año 2020/2021.

Hoy (noviembre-2021), nos encontramos en un presente en el que las distintas unidades académicas han comenzado a gestionar el regreso a las aulas. 

El retorno deberá pensarse considerando el efecto de la pandemia y el reconocimiento de un contexto que ha mutado, que ha sido atravesado por un hecho excepcional: la tensión entre la vida y la muerte. 
Asumirnos como protagonistas de las prácticas de la enseñanza, resulta necesario para recuperar sus sentidos, para reflexionar y analizar en ellas, formas y modos de posicionarse en el mundo, para reponer lo acontecido, también para comprenderlas como testimonios de una temporalidad compleja que permitió mantener la continuidad de los procesos pedagógicos garantizando el derecho a la educación. 
En este marco, nos interesa plantear el análisis del retorno a la presencialidad a partir de algunas dimensiones, entre otras, el contexto institucional y la Educación Superior como marco general, la tecnología y la virtualidad en la enseñanza y las prácticas universitarias como espacios de formación en la unidad académica. 
La intención es, poner en diálogo estas dimensiones en articulación con el campo de la enseñanza del derecho, focalizando la atención en la perspectiva que creemos deben inscribirse estas prácticas en el marco de un modelo de Universidad democrático, abierto e inclusivo. 

No perdamos de vista que, las instituciones universitarias se caracterizan por una estructura y lógica organizacional en la que se despliegan tres funciones, la extensión, la enseñanza y la investigación. 

Estas tres funciones, durante la pandemia, tuvieron continuidad, a través de distintos formatos y modalidades virtuales. 
El retorno a la presencialidad

Como medida preliminar, plantearemos líneas de indagación y reflexión para repensar el regreso a las aulas, a través de ciertos interrogantes, a saber:

- ¿Qué plantea este nuevo contexto para la enseñanza en el nivel superior?; 
- ¿Qué implicancias tiene el uso de las tecnologías en la enseñanza del derecho?; 
- ¿Qué aprendimos del tiempo vivido?; 
- ¿cómo articular las funciones de extensión, enseñanza e investigación en las prácticas universitarias?
 
La Universidad como contexto institucional para las prácticas de enseñanza. 
En este apartado, nos parece importante señalar, que pensamos en una política de enseñanza anclada en un modelo de institución que posibilite el derecho a la educación, que pueda generar más y mejores oportunidades para que los/las estudiantes puedan constituirse como profesionales comprometidos con la construcción de un mundo mejor. 
Suscribimos a construir un modelo de institución inclusivo, democrático, en el que la construcción del saber y su difusión tenga lugar, en el que las ideas sean debatidas e interpeladas y en el que dicho saber se ponga en diálogo con el trabajo, la producción, la enseñanza, la extensión y la investigación.
La utilización de las tecnologías en la enseñanza.

Superado el momento de urgencia, en el que la educación tuvo que dar respuesta casi de manera inmediata, podemos afirmar que el regreso a la “nueva presencialidad”, aún hoy marcado por la política sanitaria, requiere de un estudio crítico sobre el empleo de las tecnologías, que justamente, tuvieron un lugar preponderante durante el tiempo del aislamiento. 
Una de las cuestiones que quedo claramente expuesta durante la pandemia fue la desigualdad de condiciones en el acceso a los medios tecnológicos. 
 
Este aspecto, pone de relieve las distintas posibilidades de acceso a la educación y, a la vez, la necesidad que se generen políticas públicas que respondan a este requerimiento. 
Sin perjuicio de lo expuesto, debemos resaltar que, el empleo de los recursos tecnológicos no ha demostrado, la posibilidad de flexibilizar el uso del tiempo y espacio, de desarrollar modelos de enseñanza mixtos o bimodales, que combinen lo presencial y lo virtual y, que den lugar a otros procesos de aprendizaje. 
En este marco, resultan pertinentes los siguientes interrogantes: ¿Qué posibilidades pedagógicas ofrece un modelo de enseñanza combinado?; ¿qué procesos de aprendizaje propicia la utilización de recursos tecnológicos? 
Se ha señalado que, el uso de las tecnologías no garantiza la calidad de las propuestas de enseñanza, y del mismo modo, se ha planteado que, es fundamental encontrar el sentido pedagógico de las mismas a través de estrategias que permitan que el nuevo entorno se convierta en productivo. (Maggio-2012)
En este marco, se abren interrogantes para los formadores y para los procesos de formación que van más allá de los dispositivos: ¿Cómo articular los saberes específicos junto a los didácticos y ahora los tecnológicos para diseñar una propuesta pedagógica que produzca mejores posibilidades de aprendizaje para los/as estudiantes? 
En esta pregunta, subrayamos la necesidad de considerar a los/as alumnos/as como destinatarios/as de la propuesta, sin ellos, nuestro oficio no tendría sentido. Del mismo modo, tendremos en cuenta, las tensiones que en algunas ocasiones se originan entre las condiciones estudiantiles y las coordenadas curriculares y organizativas que determina la institución. 
Y aquí, es dónde creemos que, la propuesta bimodal puede ser un modelo que resulte pertinente para el momento social que estamos atravesando. 
La bimodalidad, supone el uso de estrategias sincrónicas y asincrónicas, el desarrollo de actividades presenciales y virtuales, articulando recursos, elementos y prácticas. La propuesta pedagógica, el análisis del qué, cómo y para qué enseñar, constituyen ejes a partir de los cuales se debe diseñar la misma. 
En la configuración de la práctica, los/as formadores/as van a analizar el recorte de los contenidos, los caminos que resulten más adecuados para favorecer los procesos de construcción del conocimiento, los recursos a utilizar, cómo usarlos, que secuencia de tareas proponer y qué tipos incluir, entre otros aspectos. 
Este formato de enseñanza, debe planificarse considerando los procesos de formación en general y de enseñanza y aprendizaje en particular. Encuentros presenciales y virtuales, recursos digitales, estrategias y canales de comunicación, estrategias de acompañamiento, tutorías, constituyen elementos en lo disciplinar, en lo pedagógico-didáctico y en lo tecnológico que se articulan para dar lugar a un nuevo diseño.
Reflexiones finales

La coyuntura a la que asistimos en estos años, activó antiguos debates e interrogantes, visibilizó problemáticas y tensiones e impulsó la necesidad de construir nuevos aprendizajes en todos los órdenes de la vida. 
Pensar en un modelo de enseñanza bimodal, constituye una alternativa pertinente para el nivel superior, en tanto, responda a las características mencionadas. 
No obstante, entendemos que, la viabilidad de la enseñanza bimodal, dependerá de la definición y alcance de políticas educativas que consideren la provisión de entornos con recursos tecnológicos, conectividad de calidad a estudiantes y docentes y líneas de capacitación en esta modalidad. 
Finalmente, advertimos la necesidad de impulsar el debate y la discusión de estos formatos en la currícula de formación de los abogados/as.
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� “La enseñanza del derecho en tiempos de pandemia” trabajo presentado en el marco del IV Congreso Internacional de Enseñanza del derecho, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. UNLP. Montero Labat, E. (2020)  


� De acuerdo a los resultados que arrojaron distintas investigaciones, la población ha sido fuertemente afectada, teniendo un alto impacto en la salud mental de los sujetos. “Emociones, preocupaciones, y reflexiones frente a la pandemia del Covid-19 en Argentina”. (Johnson M.C.; Saletti L.; Tumas N. en revista Ciencia y Salud Colectiva, 2020 de la Asociación Brasilera de Salud Colectiva)


� En este año distintas Facultades de la UNLP realizaron propuestas para la vuelta a la presencialidad. Con diferentes medidas sanitarias y protocolos de bioseguridad, entre los que se incluyen las medidas de distanciamiento, la ventilación de las aulas, los elementos de higiene, etc., se desarrolla el regreso de manera progresivo y con una reapertura cuidada.





� La Ley de Educación Nacional 26206 en su artículo 34 establece entre las instituciones que integran el Nivel Superior a las Universidades. Dicho nivel es regulado por la Ley de Educación Superior 24521, determinando entre sus objetivos la formación de profesionales con una formación que posibilite la construcción de ciudadanos/as comprometidos/as con la sociedad que integran y con el desarrollo de valores como lo son la libertad, la solidaridad y la justicia social.


� El Estatuto de la Universidad Nacional de La Plata (2008), reconoce como funciones primordiales de la Universidad, la enseñanza, la investigación y la extensión. 





� Para profundizar esta cuestión, puede seguirse un trabajo anterior, “Reflexiones en torno a la articulación de las prácticas de enseñanza del derecho, la investigación y la extensión”. III Congreso internacional de enseñanza del derecho UNLP. Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. UNLP. Montero, E. (2019) 


� Inés Dussel (2020) plantea que para sostener la continuidad pedagógica se desplegaron diferentes alternativas tecnológicas. La autora afirma que se puso de manifiesto la desigualdad e insuficiencia de los dispositivos tecnológicos y las dificultades de conectividad. Estas cuestiones afectan notablemente los procesos de aprendizaje de los estudiantes. 









